

西起春居路 东至晋祠路

迎泽大街12处游园提档升级

本报讯(记者 刘晓亮)迎泽大街(春居路—晋祠路)4.3公里沿线,12处游园将提档升级,与之南北相交的8条道路,将遭绿化将一体改造。7月1日,记者从全国公共资源交易平台太原市公共资源交易中心获悉,该路段的配套绿化工程设计项目已进入招标程序。这标志着相关绿化工程即将启动,“三晋第一街”一体化发展迈出新步伐。

迎泽大街(春居路—晋祠路)改造是今年我市的重点工程,时间紧、任务重,地上工程、地下工程、绿化配套等,

都是牵一发而动全身。7月1日,市道路绿化养管中心发布招标公告,启动沿线绿化配套相关工作。公告显示,此次招标内容为该路段配套绿化的方案设计、初步设计、施工图设计及相关服务。

项目主要包括两部分,一是迎泽大街主线:绿化改造范围西起春居路、东至晋祠路,4.3公里范围内与春居北路、前进路、公园路、千峰路、新矿院路、文兴路、春居南路、下元北二条等8条相交道路的附属绿化工程;二是临街游园:对春居园、金阳园、虎峪花园、

前进路东北角口袋公园、前进路东南角口袋公园、下元时光游园、公园路社区花园、泽峰园、求实园、务真园、创新园、文兴园等12处街边游园进行绿化、铺装及配套附属设施改造。具体改造内容包括绿地灌溉与给排水、绿化种植、铺装、花境、廊架及栏杆等。

据了解,去年迎泽大街(东段)改造时,新建、焕新口袋游园、街角绿地共计38处(包括青年园、滨秀园等焕新游园6处,文兴园、柳园、湖滨园等新建游园10处,岁月长青、锦绣太原等街角

盆景游园5处以及重要景点、街角空间等临街游园17处),还增设了石桌石凳55组、围树坐凳103组、弧形条石坐凳414米,儿童游乐设施2组,全线设置了54个最佳拍照打卡点。一经开放,迎泽大街(东段)立即成为了广大市民和外地游客的热门打卡点。仿照前例,迎泽大街(春居路—晋祠路)相关绿化工程也非常注重保护原有乔灌木、保护城市文化和记忆。相信不久之后,新增和焕新升级的绿化景观及其设施必将让人耳目一新。

需求大 销量增

老年玩具也应“适老化改造”

说起玩具,大部分人会想到小孩子,而如今老年人的玩具也开始畅销。去年,淘宝平台上“适老玩具”搜索量同比增长124%,成交量同比增长超70%。老人买玩具,有的为了解闷、消遣,有的为了健体、益智。不过,记者采访发现,目前市场上专为老人设计的玩具并不多,一些只是儿童玩具的“改标签”。有老人建议,从设计到制作,玩具也应“适老化改造”。

■ 为何玩

78岁的刘晓慧住在千峰北路109号院,为了锻炼手腕力量,每天要“玩”1个多小时的玩具。她两年前突发脑梗,治疗后,左臂无力,需要坚持锻炼。医生推荐了握力球,让她每天捏一捏。

与她一样,有些老人玩玩具,是为了锻炼。69岁的胡大娘,儿女给买了飞镖和弹珠,她经常玩,前者有助于肩膀、手腕、手肘的运动,后者可以训练手腕。

和平苑小区程大爷的家里,桌上摆着几款心爱的小物件:鲁班锁、

孔明锁、华容道,都是经典的益智类玩具。老人笑着说:“我马上80岁,脑子不灵光了,每天摆弄一会儿,防止老年痴呆。”他的想法也代表了一部分老年人,对他们而言,玩具成了延缓认知衰退的“武器”。

还有一些老人,玩玩具是为了排解寂寞、寻找乐趣。独居老人侯大爷除了外出遛弯,基本就在家看书、摆弄几件玩具。女儿常年在上海,回来次数很少,老人又不愿离开老地方,平时难免感觉孤独。他表示,老了才发现,玩玩具也挺解闷。

■ 种类少

虽然需求不小,但市场上老年玩具的种类并不多。在朝阳街的一家玩具店内,从2岁到12岁孩子的玩具种类繁多,但当记者询问有没有老年玩具时,店主翻了半天,只找到华容道、积木。而这两款玩具,其实不分老幼。

网络上,为老年人量身打造的玩具相对多一些,比如益智类的平面滚珠、拼图、记忆棋等,健体类的乒乓球训练器、手腕弹力球等。与儿童玩具相比,品种“少得可怜”。

■ 盼改变

国家统计局的数据显示,截至2024年底,我国60岁及以上人口达到3.1亿人。可见,银发经济有很大的发展潜力与活力。老年玩具作为其中的细分领域之一,逐渐走进大众视野。

然而,要想让“老小孩”们真正快乐起来,还需要我们在玩具的设计、生产、销售以及使用指导等方面下足功夫。

采访中,多位老年人表达了自

有的商家虽然打出的产品关键词是“老年玩具”,但点开页面,却是常见的儿童玩具。之所以“改标签”,无非是为了增加曝光率。

有业内人士表示,老年人的记忆力减退、反应速度变慢、手脚协调性下降,老年玩具的设计原则应该是简单、好上手。而且,老人眼神不好、手脚也不灵便,所以老年玩具要做成“大号版”,方便拿取。不过,目前我国还没有出台玩具相关的“适老化”标准。

己的看法。市民杜大爷说:“我喜欢玩一些难度不太大又有趣的东西,比如益智类玩具。不一定需要多么炫酷、新鲜的功能,简单、易上手就挺好。”

“有些玩具,我们不是不想玩,是实在玩不了。我希望未来能有更多针对老年人设计的玩具出现,让我们的晚年生活更加丰富多彩。”67岁的王大娘充满期待地说。

记者 李涛

夏意蹁跹 “荷”你“藕”遇



本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)

“晨晖破雾映荷塘,仙子初开粉面妆。”时入7月,最美不过一池荷花盛开。当下,我市各公园的荷花池内生机盎然,密密匝匝的碧绿叶片间,粉色的荷花或亭亭玉立,或含苞待放,构成一幅幅绝美的画卷。

迎泽公园荷花池位于园区西南

科学筑梦

本报讯(记者 李杰华)近日,市科学技术协会志愿者团队的志愿者们,偕同杏花岭区巨轮街道办事处上北关社区工作人员,一道走进胜利街小学,为孩子们打开科学新世界的大门。

这是我市“科学家精神进校园”系列活动之一。讲台上,3D打印机静静运转,随着耗材熔融、喷头游走,立体模型逐步成型,直观呈现“增材制造”的奇妙过程。志愿者紧扣技术发展历程,用孩子听得懂的语言,将“一层一层堆叠出形状”的原理讲透。

“你最想用3D打印做什么?”听到志愿者提问,孩子们踊跃举手,奇思妙想如连珠炮般迸发。这些童真提问,激发着对3D打印的好奇,将科技讨论连接起充满童趣的维度。

第二堂杠杆原理课接着登场。

边,缓步走近,满眼的碧绿铺满水面,荷叶挨挨挤挤,有的高、有的低,像一个个碧绿的大圆盘。荷花从圆盘间冒出来,有的才展开两三片花瓣;有的已全展开了,露出嫩黄色的小莲蓬;有的还是花骨朵儿,饱胀得仿佛马上就要破裂似的。据介绍,池内种植了牡丹莲、金陵火都、醉舞等多个品种的荷花,花期从6月一直持续至7月下旬。

南寨公园的荷花池位于南园,占地面积差不多3000平方米,池中央还有一座造型别致的三曲桥供游客休憩、游玩、拍照。当下,池内荷花初绽,一朵朵荷花挺着碧绿的茎子,昂着粉红的笑脸,像美丽的少女眺望远方。微风吹来,荷叶翻滚、荷花翩翩,让人如醉如痴。

还有龙潭公园,北门附近湛蓝的湖面上漂浮着无数荷叶,一朵朵娇艳欲滴的荷花向游客展示着她们最美丽的姿态。站在湖畔,阵阵清新扑面而来。荷花的芬芳既馥郁又温和,让人心情豁然开朗。尤其微风拂过之时,荷花摇曳生姿、如诗如画,给人一种宁静、宜人的感觉。喜欢摄影的、写生的游客都选好了角度,在这里拍着、画着,用镜头或画笔留下这夏日里最美的风景。

此外,晋阳湖公园、玉门河公园、文瀛公园等处的荷花也已开放,喜欢的朋友可以前往一睹风采。

点亮童真

志愿者用跷跷板、剪刀等生活实例,讲解杠杆原理及构成要素,剖析省力、费力、等臂杠杆的特点与应用。孩子们认真思考、笔记,沉浸于学习中。志愿者化身“古代攻城师”,生动讲述投石车的起源与发展,从冷兵器时代的攻城需求切入,详细阐述投石车如何巧妙运用杠杆原理,将沉重的石块投射到远方。历史故事与科学原理交织,让孩子们不仅理解了杠杆的实用价值,更领略到古人的智慧。

动手实践环节,课堂气氛被点燃。志愿者们精心准备的投石器模型组件一一发到孩子们手中。在组装过程中,孩子们你递零件我搭建,彼此配合默契,一个个精巧的投石器模型成功诞生。生动的课程让孩子们真切感受到了科学的魅力与实践的乐趣。